

“提质向新”推动生物医药产业做大做强

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

寒冬岁末,高质量发展步稳蹄急。在鲁西新区,日新月异的项目建设现场,标准化厂房正拔地而起,加速建设声此起彼伏,敲击出发展的鼓点。企业生产势头强劲,不断突破关键核心技术“卡脖子”难题,科技创新与产业创新正加速融合,全力挺起高质量发展的“硬脊梁”。

日前,第八批山东省制造业单项冠军企业名单出炉,我市9家企业入选,鲁西新区辖区企业步长制药顺利通过第五批复核,成功蝉联山东省制造业单项冠军企业。

据了解,山东省制造业单项冠军企业的评选,旨在打造一批专注于细分市场,技术或服务出色、市场占有率高、抗风险能力强的“单项冠军”。制造业单项冠军的认定,重点评估企业专业发展、市场竞争、自主创新、经营管理等指标,代表着我国细分行业最高的发展水平和行业领先地位,是制造业领域的第一方阵。

步长制药作为国内最大的心脑血管中成药制造企业,长期专注于生物医药领域,现为山东省“医药产业链”链主企业,山东省特色产业集群龙头企业。本次单项冠军企业依托产品稳心颗粒,是我国批准的第一个治疗心律失常的专利技术中成药,曾获中国专利优秀奖、中国中西医结合学会科技一等奖、山东省科技进步二等奖、菏泽市科技进步一等奖等。该产品上市以来凭借良好的治疗效果和用药安全性,为广大心律失常患者带来心安和健康。

蝉联山东省制造业单项冠军企业,得益于步长制药长期在医药领域的深耕创新,将现代工业信息化技术集成应用到



中药生产中,实现了中药材从进车间到成品发货车间的全线自动化。据了解,步长制药聚焦中药口服固体制剂连续化智能生产应用示范,通过联合研发与集成应用中药生产自动化、信息化、连续化与智能化等现代工业生产新技术,解决中药固体制剂长期存在的生产效率低、劳动强度大、无增值作业多、生产过程粉尘难控制、能源利用率不高等问题。利用新一代信息技术、自动控制和先进传感等技术与装备集成应用,实现了药材从进车间到产品发往市场的全流程连续化、绿色化以及局部智能化的精益化生产,满负荷生产情况下可实现年处理中药材3.9万吨、年产颗粒剂产品约24亿袋的产能跃升。

医药产业的提质向新,在新建项目中更是体现得淋漓尽致。在位于菏泽现代医药港的泽宇生物口服制剂生产基地,制剂车间、中药提取车间、研发中心、检测中心等现代化厂房矗立眼前,一条条自动化生产线高速运转,工作人员正在对已完成安装的项目生产设备进行调试,随着该项目工程建设工作的圆满完成,生物医药产业集群再度扩容提质。

据了解,该项目总投资6亿元,布局有综合制剂、中药提取、乳果糖口服溶液3座车间和研发中心、检测中心及智能化仓库等板块。项目智能化程度高,综合制剂楼布局10条生产线,配备国内一流生产设备30余台,每小时可以生产片剂120万片、颗粒剂7.2万袋,节约人力成本60%以上,产能提高1.5倍。尤其是项目融合中西医药物研发生产理念,突破了传统医药企业的局限,创新设计了中西药兼能生产模式,实现了中药、化药主要制剂类型全覆盖,可根据市场需求及时调节生产品类,极大提高了抗风险能力。

当前,菏泽鲁西新区正着力打造“221”现代产业体系,将生物医药作为首选核心产业,围绕全市“一港四园、多点支撑”的生物医药产业发展格局,倾力打造、精心培育,生物医药产业已入选山东省第二批战略性新兴产业集群,获批2024年省级“产业大脑”建设试点。如今,随着一个个项目落地发力,新质生产力正在加速孕育,生物医药产业也不断提质扩能,全力撑起高质量发展的硬支撑。

“工会+法院”开通劳动者维权“快车道”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为进一步构建和谐劳动关系,服务高质量发展大局,菏泽鲁西新区全力推行“工会+法院”模式,积极化解劳动关系矛盾纠纷,以法治力量守护职工群众幸福底色。

“我以为案子要经过开庭判决才能有结果,没想到你们通过诉前调解就帮我们拿到了钱,真是太感谢了!”近期,菏泽鲁西新区总工会运用“工会+法院”多元解纷机制,成功化解了一起因某玻璃制造企业资金周转困难拖欠50余名工人工

资引发的劳动争议纠纷,涉及资金达100余万元。

据了解,该企业因国际局势紧张导致天然气成本上涨、订单数量下降,企业资金周转困难,出现拖欠职工工资现象。求助职工因多次索要未果,直言要求提供法律援助起诉该企业,期望法院强制执行。最终,双方达成调解协议,不仅维护了职工的合法权益,又解决了企业因资金周转困难面临的问题,获得企业和职工的一致好评。

今年以来,鲁西新区大力

推动“工会+法院”劳动争议多元化解机制建设,通过“法院+工会”诉调对接工作模式,建立劳动争议纠纷多元化解机制,

将大量案件化解在诉前,为当事人减轻诉累和降低诉讼成本,促使纠纷以更加便捷、经济、高效的途径得到解决,让职工维权更加简单。截至目前,共受理各类劳动争议案件60余起,通过工会调解、诉前化解40余件,追回劳动报酬170余万元,案件从受理到办结平均周期从原来的约90天缩短至20天。

专项行动撑起劳动者“安薪伞”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)临近岁末,正值工资结算高峰期。为保障广大劳动者劳有所得,12月上旬,菏泽鲁西新区持续开展了根治欠薪冬季专项走访活动。此次活动由鲁西新区社会事业局牵头,市人社局和鲁西新区各镇街共同参与,实现了首次全市劳动保障监察的三级联动,取得了较好的成效。

据了解,本次走访共派

出6个走访组,对城区17栋写字楼及附近商圈和定向回访单位进行走访,共走访服务企业510家,涉及劳动者8006人。针对用人单位在订立劳动合同、遵守工作时间和休息休假、支付工资和执行最低工资标准、社会保险等方面,走访组主动倾听企业意见建议,面对面答疑解惑,帮助用人单位纠正存在的问题,指导用人单位依法用工,规范用工。

生产大检查守好岁末年初“安全关”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为扎实做好岁末年初安全生产各项工作,连日来,菏泽现代医药港持续开展岁末年初安全生产检查工作,全面排查安全隐患,强化风险源头管控,确保安全生产形势稳定。

行动深入园区施工企业、生产研发企业,对土建施工现场、企业安全生产、人员疏散通道、安全用电、消防设施等情况进行检查。针对施工现场,要求严格做好人员安全管理、设备安全管理、危险作业防控、现场环境管理

及应急管理,降低施工现场的安全生产风险,确保工程顺利推进。针对企业内部生产运营,要求企业进一步落实安全生产主体责任,严格做好人员密集场所安全应急预案,紧盯关键部位和重点区域,加大安全巡检力度,确保企业安全生产。

同时,检查人员还对发现的问题要求企业限期整改,并提醒企业负责人要提高安全意识,加强消防、用电用气和生产过程中突发事件的应急培训,切实抓好安全生产工作,确保不出问题。

移风易俗树新风

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

孝为德之本,百善孝为先。孝老爱亲是中华民族的传统美德,也是每个家庭文明和睦的纽带。在鲁西新区吕陵镇陈集村,有这样一位普普通通的村民朱素花,虽然文化程度不高,但却用一颗善良、真诚的心,31年如一日照顾年迈婆婆,把全部的爱心奉献给家庭,谱写了一曲孝老爱亲的动人赞歌。

据了解,朱素花自1993年与丈夫结婚以来就一直尽心尽力地守护着这个大家庭。她勤劳肯干、孝敬老人,虽然没有什么轰轰烈烈的事迹,但她却用行动诠释了生活和家庭的真谛,用真诚、善良和孝心换来了家庭的美满。

朱素花的婆婆有两儿两女,作为大儿媳的她,主动把婆婆接回家中长期居住,并且全身心陪护,忙前忙后,街

孝老爱亲传美德

坊邻居都夸老人有个好女儿。婆婆逢人就笑着说:“这些年多亏了儿媳照顾,她就是我的好女儿。”

“家家都有老人,人人都会变老,等我老了也需要别人照顾,现在我好好孝敬老人,就是在给孩子们做榜样。”在朱素花的认知中,孝敬老人、教育孩子、照顾家庭,让一家人没有后顾之忧就是她最大的幸福。

群众身边的典型案例是最好的宣传。为营造尊老敬老传美德浓厚氛围,鲁西新区吕陵镇持续深化移风易俗、倡树文明新风,注重道德典型培树,坚持以文明家庭、好婆婆、好媳妇、最美人物、好人评选、道德模范等创评活动为抓手,树立先进典型,以身边事教育身边人,引导群众向上向善、孝老爱亲,让新时代文明意识根植人心。